我市全力打造中国农业种业硅谷

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 薛静) 3月 21日,市政府新闻办在富华大酒店召开新闻发布 会,就我市出台的《打造中国农业种业硅谷行动 方案》相关情况进行了介绍。

潍坊是农业大市,也是种业大市。目前,全市种业研发企业达到44家,育苗企业达到454家、年育苗能力20亿株以上,均居全省前列。建成了包括北大现代农业研究院、国家现代蔬菜种业创新创业基地、中国农科院寿光蔬菜研发中心等一批国字号种业研发平台,部分农作物育种水平国内领先。为推进我市种业高质量发展,着力打造中国农业种业硅谷,市政府出台了《打造中国农业种业硅谷行动方案》(以下简称《方案》),自2023年1月19日起正式实施。

根据《方案》,我市将保护利用一批地方特色种质资源,组建一批高水平种业研发团队,攻克一批关键性核心技术,培育一批具有自主知识产权的新品种,壮大一批具有核心竞争力的种业企业。到2025年,建设10家省级以上种质资源保护单位,培育20个具有自主知识产权和重大应用前景的突破性优良品种,打造10家育繁推一体化领军企业,形成年产值200亿元的种业产业集群。

《方案》提出,以"六大集聚区、十大平台、九大基地"建设为抓手,加快推进种业人才、技术、信息、资金等生产要素集聚,在此基础上争取一批国家、省级重大项目、重要平台在我市落地。其中,六大集聚区是指粮油、蔬菜、林果、水产、畜禽、园林苗木六大种业集聚区;十大平台是指北大现代农业研究院、国际种业科创园、国家农综区现代种业研究院、中国农科院诸城果树产业研究院、寿光国家现代蔬菜种业创新创业基地、潍坊市农业科学院品种培育中心和

潍坊市农业种质资源库、山东省花卉种苗工程实验室、对虾育种联合实验室、中新鸭繁育中心、安格斯肉牛繁育中心等十大种业创新平台;九大基地是指临朐国家大白菜区域性繁种基地、寿光国家级区域性良种繁育基地、诸城省级小麦良种繁育基地、青州省级蔬菜良种繁育基地、寒亭省级西瓜良种繁育基地、诸城市国家级果树苗木繁育基地、畜禽良种繁育基地、水产良种繁育基地、花卉林木繁育基地等九个国家、省级良种繁育基地。

《方案》还从组织领导、政策扶持、监管服务、宣传引导等方面提出了强化保障措施,确保各项工作落实落地。

接下来,我市将以《方案》实施为契机,推动全市种业产业布局、种质资源保护更加有力,种业育繁推体系更加完善,种业自主创新能力持续增强,努力建设全国知名种业创新高地。

"奋进新征程"高质量发展看镇街"潍坊融媒"主题采访活动启动

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛) 3月21日, "奋进新征程"高质量发展看镇街"潍坊融媒"主题采访活动启动仪式在奎文区东关街道举行。

此次活动由市委宣传部指导,潍坊日报社主办,旨在深入贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院和省市党委政府关于高质量发展的决策部署,大力宣传我市各镇街日新月异发展的新成就、新面貌。

采访活动贯穿全年,潍坊日报社全媒体记者 采访团将深入潍坊各镇街开展行进式采访,通过 图文、海报新闻、短视频等丰富多彩的形式,推 出一批深度报道、新媒体产品,集中展现各镇街 在基层治理、特色产业、城市更新、文旅融合、 民生保障等方面的非凡成就、宝贵经验和亮点成 效,借助新媒体平台营造比学赶超、进位争先的 浓厚舆论氛围。

奎文区委常委、宣传部部长刘娜表示,奎文 区将以此次活动为契机,围绕市委、市政府建设 新时代社会主义现代化强市的要求,坚持抓城市 更新不动摇,在新兴产业做大做强、重点项目建 设、"双招双引"、营商环境优化等领域谋划一 批务实举措,在社会治理、民生改善方面推出一批创新办法,为迈进全市经济总量第一梯队、开创"更好的奎文"建设新局面夯基垒台、赋能增效。

作为本次采访团的记者代表,潍坊日报社全媒体记者刘元超表达了做好采访报道的信心和决心:"我们将深入一线,勇担主流媒体责任担当,记录下各镇街最亮眼的工作、最暖心的举措和最生动的故事,用鲜活的案例展示各镇街高质量跨越式发展激昂奋进、勇攀高峰的新气象和新成效。"

近年来,潍坊日报社围绕党委、政府中心工作、全市高质量发展大局和读者所期、用户所盼,深化媒体融合改革,积极发挥主流媒体优势,全力打造了"潍坊融媒"的金字招牌。截至目前,"潍坊融媒"客户端下载量已突破200万人次,是市委、市政府重要政务信息最权威最迅捷的发布平台,"潍坊融媒"微信公众号粉丝也已突破80万。现在潍坊日报社已形成以"潍坊融媒"客户端为引领,涵盖潍坊新闻网、潍坊融媒以及潍坊日报、潍坊晚报微信公众号、微博、抖音号、头条号等30多个平台的新媒体矩阵,综合粉丝量超过1000万。

潍坊市海外仓联盟成立大会昨举行

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 邵光耀)3 月21日,潍坊市海外仓联盟成立大会举行,选举产 生了联盟会长、副会长、秘书长。

海外仓是对外贸易发展的全新节点,更是跨境电商发展的关键支撑。我市积极抢抓海外仓发展的重大机遇,依托门类齐全的产业支撑和韧性十足的开放基础,大力开展"商务+企业""跨境电商+产业带"双商赋能行动,实施双"万千百十"主体培育工程,出台海外仓发展鼓励政策,大力培育公共海外仓主体,密集开展海外仓、外贸企业专项对接活动,税务、海关、外管、出口信保、银行等部门单位送政策、优服务,集成政策资源优势推动海外仓实现快速发展。

海外仓以其配送快、成本低、服务好、周转快等优势异军突起,成为保障外贸领域生产流通稳定的新型外贸基础设施。目前,我市在美国、泰国、尼日利亚、乌干达、坦桑尼亚、菲律宾等30多个国家建成海外仓62个,面积达30多万平方米。拥有省级海外仓11个,市级海外仓9个,跨境电商海外云仓3个,服务跨境电商企业过千家。新业态新模式的快速发展,助推对外贸易实现历史性跨越,2022年全市外贸进出口完成3420亿元,居全省第3位,增长30.6%,在山东省10个过千亿的地市中增幅居第1位,跨境电商进出口突破390亿元,居全省第2位,潍坊市比肩深圳、苏州、上海浦东新区、厦门等9个城市,荣膺国务院推动外贸稳定和创新发展成效明显激励市。

潍坊日报社举办 元宇宙知识大讲堂

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘福文)3月21日下午,潍坊日报社在十二楼会议室举办融媒体大讲堂,邀请浙江景致数据技术有限公司、景致三维(江苏)股份有限公司创始人、董事长,潍坊市奎文区景致三维元宇宙产业研究院创始人、理事长谢一凡作元宇宙知识专题讲座。

谢一凡以"拥抱元宇宙"为题,从什么是元宇宙、元宇宙的认知维度、元宇宙的国际竞争、努力拥抱新世界等方面对元宇宙的概念和发展前景等进行了深入阐释。同时,从去呐喊、去传播、去拥抱三个角度,站在元宇宙视野,对媒体发展提出新期待。



街头"狂飙"找刺激 生命岂能如此儿戏

□本报评论员 薛静

最近,网络上出现了大量青少年在广西南宁街头骑着改装车嬉戏打闹的视频,期间还出现两车相撞的情况。经查,这些"驾驶人"大多是未成年人,驾驶的车辆刹车、大灯、避震等零部件大多都经过非法改装。3月18日,警方对这伙"飙车"青少年进行了查处,目前案件正在进一步调查处理中。

(据央视新闻)

很多人有过这种经历:夜深人静睡梦正酣时, 尖锐的机车轰鸣声猝不及防在耳边响起,让原本香 甜的睡眠变成了狰狞恐怖的噩梦。当你捂着怦怦跳 的心脏往窗外看时,街上只留下了机车引擎的余 音。是的,这就是在年轻人之间风靡却令群众深恶 痛绝的"飙车炸街",不仅严重影响居民的日常生 活,也给区域交通秩序带来巨大的风险隐患。

好好的车,为何总有人乐此不疲搞出这般大动静?原因之一在于追求刺激,追求别人眼里的"潮流"。尤其是部分青少年对此有着病态的审美,认为摩托车外形越酷炫越拉风,动静越大越受追捧。更有甚者,以和执法者对着干为荣,公然在一些短视频平台叫嚣。问题在于,"飙车炸街"看似是一种个人行为,但稍有不慎,就有可能对他人、对公共安全造成不可弥补的后果。长此以往,不仅危害青少年身心健康,还易滋生犯罪。

另一方面,根据最新《环境噪声污染防治 法》,在市区不当使用声响装置,瞬间提速、轰鸣 疾驶,属于违法行为。更别提大部分"炸街"车辆 往往涉及无车牌、未登记、无驾照等多项违法情 况,具有现实的社会危害性。

重拳整治"飙车炸街",警方一直在行动。从 布防声呐采集、电子哨兵等"黑科技"设备,到加 大违法者惩处力度,再到严查非法改装店铺,都给 "飙车炸街"者以有力震慑。但制止"飙车炸街",仅靠警方的力量是不够的,需要多方共治。

生命只有一次,容不得半点儿戏。期待学校、社会、家庭能加强协作,不断增强青少年交通安全和文明守法意识。希望警方进一步加大对违法改装车辆店铺的查处力度,让这些违法店铺无利可图、无处循形。

马路不是飙车场,在全社会形成严管氛围,是 我们所乐见的。坚决对"飙车炸街"说"不",亦 是每个人的责任。